
 
Niederschrift über die Gemeinderatssitzung der Ortsgemeinde Obererbach am 17.03.2010, 

um 20:00 Uhr, im Mehrzweckraum der Erbachhalle. 

 

 

TOP 1 

 

Haushaltsplan und Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2010 
 

Herr Klein verteilt an die Ratsmitglieder die vorbereitete Tischvorlage und erörtert  inhaltlich den 
Ergebnis und den Finanzhaushalt. 

§ 1 Ergebnis- und Finanzhaushalt 

 

1. im Ergebnishaushalt 

 

- der Gesamtbetrag der Erträge auf      390.390 Euro 
- der Gesamtbetrag der Aufwendungen auf     461.070 Euro 
- der Jahresüberschuss / Jahresfehlbetrag auf    -70.680 Euro 
 
2. im Finanzhaushalt 

 

- die ordentlichen Einzahlungen auf       353.765 Euro 
- die ordentlichen Auszahlungen auf      354.670 Euro 
- der Saldo der ordentlichen Ein- und Auszahlungen auf       -  905 Euro 
- die außerordentlichen Einzahlungen auf          0 Euro 
- die außerordentlichen Auszahlungen auf       0 Euro 
 
- der Saldo der außerordentlichen Ein- und Auszahlungen     0 Euro 
- die Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf         8.000 Euro 
- die Auszahlung aus Investitionstätigkeit auf             54.000 Euro 
- der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Inv. Tätigkeit auf     -46.000 Euro 
 
- die Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf           49.615 Euro 
- die Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeiten auf            2.710 Euro 
- der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Finanz. – Tätigkeit auf     46.905 Euro 
- der Gesamtbetrag der Einzahlungen auf         411.380 Euro 
- der Gesamtbetrag der Auszahlungen auf        411.380 Euro 
- die Veränderung des Finanzmittelbestandes im Haushaltsjahr auf     - 49.615 Euro 
 

§ 2 Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite 

 

Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite        0 Euro 

 

§ 3 Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen 

 

Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen          0 Euro 

Summe der Verpflichtungsermächtigungen        0 Euro 
 

§ 4 Steuersätze 

 

die Steuersätze bleiben unverändert bei 
- Grundsteuer A            270 % 
- Grundsteuer B            320 % 
- Gewerbesteuer            330 % 



 
Die Hundesteuer für Hunde, die innerhalb des Gemeindegebietes gehalten werden: 
- für den 1. Hund                     15,00 Euro 
- für den 2. Hund              25,00 Euro 
- für jeden weiteren Hund                      35,00 Euro 

 
Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Haushaltssatzung und dem Haushaltsplan der Ortsgemeinde Obererbach 

für das Haushaltsjahr 2010 einstimmig zu. 

TOP 2 

Mitteilung des Ortsbürgermeisters 

 
� Vom Sturm Xynthia  ist Obererbach auch nicht verschont geblieben. 
Entlang der K154 Richtung MT hat es einige Tannen erwischt und auch auf dem    neuen Rundweg 
oberhalb der Junkernheck sind einige Tannen umgeweht worden. 
 
� Stand Weg oberhalb der Junkernheck:  
Es wurde des Öfteren Anlauf genommen, den Weg fertig auszubauen. Leider spielte jedes Mal das 
Wetter nicht mit. Der Endausbau wird in den nächsten Tagen weiter voran gebracht. 
 
� Wie jedem Ratsmitglied per E-Mail und im VG-Blatt mitgeteilt wurde, ist die neue Dorflinde am 
Freitag, dem 5. März 2010 gepflanzt worden. Es ist ein stattlicher 
Baum, der den Bewohnern der Ortsgemeinde spätestens im nächsten Jahr, nach dem Anwachsschock, 
viel Freude bereiten wird. 
Probleme gab es schon beim Fällen der alten Linde. Es steckten sehr viele Nägel im Baum und sogar 
noch eine Verankerung. 
Beim Ausfräsen der Wurzel stellte man fest, dass Steine in den Stamm eingewachsen waren. Zuletzt 
musste mit Bagger und Achs an die Wurzelbehandlung gegangen werden. Eine Scheibe des Stammes 
habe wurde gesichert. Sie wird z. Zt. in einer Schreinerei getrocknet und später plangeschliffen um 
anschließend die Jahresringe zu zählen. Zum Verbleib dieser Scheibe würde sich der MZR anbieten.  
Bis dahin werden aber noch einige Wochen verstreichen. Auf Anfrage des Ratsmitgliedes Kuhl zu 
einem weiteren Angebot in o.g. Angelegenheit wurde durch den Bürgermeister klargestellt, dass zu 
dem festgesetzten Termin, keine weiteren Angebote eingereicht wurden. 
 
� Bürgermeister Krämer weist auf unsere Webseite www.obererbach.eu  hin. Hier gibt es immer 
etwas „Aktuelles“ zu lesen bzw. auch als Nachschlagewerk zu gebrauchen. 
 
� Die Ortsbegehung mit Beteiligung von 7 Ratsmitgliedern am Sonntag, dem 14. März 2010 um 
10:00 Uhr hat stattgefunden 
 
� Am 12. März 2010 hatte der Bürgermeister unserer Gemeinde mit dem Bauausschuss eine 
Begehung im Kindergarten in Hundsangen. Hier steht ein Umbau für die U-3-Betreuung an. Die 
Kosten für die Ortsgemeinde Obererbach belaufen sich dabei einmalig auf ca. 400,00 €. Für den 
Umbau „Ganztagsbetreuung“ entfallen einmalig auf die Gemeinde ca. 1.300,00 €. 
 
 
TOP 3 

Verschiedenes 

 

� Urnenwand: 



Im letzten Jahr wurde der Wunsch von Einwohnern der Gemeinde an den Bürgermeister 
herangetragen, ob man nicht eine Urnenwand auf dem Friedhof errichten könnte. 
Jedem Ratsmitglied wurde ein Lageplan unseres Friedhofs ausgehändigt. 
In einer der nächsten Sitzungen soll über eine Urnenwand beraten werden. 
Unterlagen hierzu können im Bürgermeisteramt eingesehen werden, bzw. werden in den nächsten 
Wochen per E-Mail an die Ratsmitglieder gesendet. 
 
� Anschaffung eines neuen Kommunaltraktors: 
Bei der Ortsbegehung wurde unter anderem auch der Traktor der Ortsgemeinde inspiziert. (Baujahr 
1985, und Altersschwach) Für die Anschaffung eines neuen Kommunaltraktors stehen drei in unserer 
Nähe liegende Anbieter zur Auswahl. 
Mit dem Einverständnis des Rates wird der Bürgermeister mit dem 1. und dem weiteren 
Beigeordneten die Kaufverhandlungen aufnehmen. Unterlagen der Traktoren wurden den 
Ratsmitgliedern zur Anschauung gereicht. 
 
� Einladung zur GR-Sitzung per E-Mail? 
Auf Zustimmung der Ratsmitglieder wird ab sofort per E-Mail zur GR-Sitzung eingeladen. Deswegen 
entfällt nicht die vorherige telefonische Befragung. 
 
� Seit Anfang März ist Herr Berthold Habel als neuer Gemeindearbeiter eingesetzt. 
Die Herren Helmut Sprenger und Werner Hoffmann 1, werden sich jetzt so langsam aus der 
Gemeindearbeit zurückziehen. Das heißt aber nicht, dass sie nicht doch ab und zu wieder einmal mit 
anpacken werden. Der Bürgermeister der Gemeinde bedankt sich, auch im Namen der Ratsmitglieder, 
bei den beiden Herren für die gute Arbeit der letzten Jahre recht herzlich und Herrn Habel wird einen 
guten Einstieg gewünscht. 
 
� Auf die Aktion „ Saubere Landschaft 2010 „ wurde hingewiesen und um Unterstützung gebeten.  


